

Вр № 264/200701/28.09.15

РЕЦЕНЗИЯ

от

доц. д-р Райна Иванова Христова

секция „Морска геология и археология”

Институт по океанология ”Проф. Фр. Нансен”- БАН- Варна

на

научните трудове в конкурса за заемане на академичната длъжност “доцент” по: област на висше образование: шифър 4 . Природни науки, Математика и информатика; професионално направление: шифър 4.4. Науки за земята; научна специалност: Океанология; научно направление – Палеогеография и геoarхеология, обявен в Държавен вестник (бр. 40/ 02.06.2015 г.)

Членът на Научното жури е избран със заповед № 145 от 03. 08. 2015 г. на Директора на Института по океанология – БАН- Варна.

Рецензията е изготвена съгласно изискванията на Правилата за условията и реда за придобиване на образователни и научни степени и за заемане на академични длъжности (ПУРПОНСЗАД) в ИО - БАН-Варна.

На обявения от Института по океанология конкурс за доцент по: област на висше образование: шифър 4 . Природни науки, Математика и информатика; професионално направление: шифър 4.4. Науки за земята; научна специалност: Океанология; научно направление – Палеогеография и геoarхеология, обявен в Държавен вестник (бр. 40/ 02.06.2015 г.), се е явил само един кандидат – гл.ас. д-р Преслав Илиев Пеев.

Преслав Илиев Пеев е роден 19.12.1974 г. във Варна. Висшето си образование завършва през 1997 г. във Великотърновския университет „Св.Св. Кирил и Методий” със специалност История и География. През 2000 г. започва работа в Института по океанология като специалист. През 2000 г. е избран с конкурс за асистент, от 2006 г. е главен асистент. През 2014 г. успешно защитава докторска дисертация на тема: ”Палеогеография на пристанищните акватории в древната морска история и археология на Западното черноморие” по научната специалност „Океанология“- 01.08.07.

Професионалната специализация и научните интереси на д-р Пеев са свързани с изследване на древните и антични пристанищни акватории, развити в крайбрежните зони по Западното черноморско крайбрежие. Научният профил на кандидата се очертава в областта на морската история и подводна археология,

геоархеология и палеогеография. Основна посока в изследователските търсения е възстановяването на някои от елементите древните природни ландшафти, които в съчетание с геометрията и позицията на древните пристанищни системи, дава възможност за палеогеографска реконструкция на природните условия в периода от Праисторията до Късната античност.

Във връзка с конкурса д-р Пеев е представил списък на научните си трудове, който включва общо 30 заглавия.

Научните трудове, които подлежат на рецензиране са:

- **научни статии 24 броя.** Отпадат от рецензия четири научни публикации, които авторът е посочил при защита на дисертационния си труд през 2014 г.: статии № 3, №12, №17, №18 от общия списък на представените статии за кандидатстване в конкурса.
- **участие в монография 2 броя.**

Приемам за сведение, представените от кандидата участия в археологически разкопки.

Представените за рецензиране научни статии са отпечатани в специализирани български и чуждестранни издания. От тях 9 са на английски език. Д-р Пеев има издадени 14 самостоятелни статии, които преобладават количествено и са публикувани в реномирани издания като *“Ricerche di Geomorfologia, Archeologia Navale, Archeometria”*. Ed. AGORA. La Spezia; *“The Geoarchaeology of River Valleys”*. Budapest. Ed. Archaeolingua; *British Archaeological Reports; Quaternary International*. Представени са 8 броя колективни, интердисциплинарни статии, където участието му като втори автор е пълноценно, поради специфичния научен профил.

Особено силно се представя кандидатът с участието си в две монографии:

Пейчев, Пеев. 2006; Пеев, 2008.

В монографията “Еволюция на Българското черноморско крайбрежие след ранния холоцен” (Пейчев, Пеев, 2006) е извършен аналитичен обзор на съществуващата геоложка, геоморфоложка, археологическа и историческа информация относно еволюцията на черноморското крайбрежие през холоценската епоха. Участието на д-р Пеев се откроява ясно при анализа на географския картен материал от средните векове до днес, както и при съпоставянето на данните за промените в морските нива от праисторията, античността и средновековието на Черно море, с тези на Егейско и Средиземно море. Логично и целенасочено, с използване на методика от подводната археология, той прави извода, че от описаните многобройни подводни обекти,